
Llatí I (bloc 1) - Lliurament 1 / Activitats d'aprentatge

Pronunciació

Accentuació

Lèxic

Anàlisi morfosintàctica

 D'acord amb l'exemple, escriu al requadre en blanc el nombre corresponent a les paraules la pronunciació de

les quals resultaria igual en llatí i en català (i sense tenir en compte que en català algunes haurien de portar

accent d'acord amb les regles ortogràfiques de la llengua catalana). 

1 aegra 5 castra 9 exsangue 13 gibba 17 quiete

2 amoenus 6 certe 10 duco 14 gobius 18 quota

3 anima 7 cicuta 11 garrulus 15 gula 19 quotannis

4 auro 8 dubio 12 geographia 16 questus 20 Venus

18
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 D'acord amb l'exemple, escriu a les caselles en blanc el nombre de l'opció adient per a cadascuna de les

següents paraules en llatí.

1 - Inclou una semivocal (o semiconsonant)

2 - Inclou un diftong

3 - Inclou una semivocal i un diftong

4 - No inclou ni una semivocal ni un diftong

  amicitĭa

  = a-mi-ci-tĭ -a

  iecur

  = ie-cur
4

  poena

  = poe-na

  illuminare

  = il-lu-mi-na-re
  aqua

  =  a-qua

  iuxta

  = iux-ta
  auĭdae

  = a-uĭ-dae

  portae

  = por-tae
  auctor

  =  auc-tor

  ratio

  = ra-tĭ-o
  iam

  = iam

 Per a cadascun dels següents termes en llatí, digues si es tracta d'una paraula aguda, plana o esdrúixola.

  cadunt

  = ca-dunt

  est

  = est
  appellantur

  = ap-pel-lan-tur

  imagĭnis

  = i-ma-gĭ-nis
  autumnus

  = au-tum-nus

  mox

  = mox
  captīuus

  = cap-tī-uus

  officīna

  = of-fi-cī-na
plana

  cauĕa

  = ca-uĕ-a

  uĕhere

  = ue-hĕ-re
  continenter

  = con-ti-nen-ter
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 Completa les caselles en blanc de la graella escrivint

 en la 1a columna, el número de la declinació a la qual pertany cada substantiu

 en la 2a i 3a columnes –i escollint-los entre les paraules del requadre de més baix–, el significat de

cada substantiu i un terme derivat (el qual ha d'incloure l'arrel del substantiu en llatí, que hom pot

conéixer eliminant la terminació del seu genitiu)

  enunciat

  [N sg / G sg / Gènere]

  genitiu 

  i arrel (subratllada)
  decl.   significat   terme derivat

  agricola -ae  (m)   agricolae   pagès

  annus -i (m)   anni

  cinis -eris (n)   cineris 3a

  eques -itis (m)   equitis

  frater fratris (m)   fratris   fratricida

  ignis -is (m)   ignis

  litus -oris (n)   litoris

  fulmen -minis (n)   fulminis

  fluctus -us (m)   fluctus

  cornu -us (n)   cornus

  meridies -ei (m)   meridiei

  agrícola cendra fratricida litoral platja

  annals cornada fulminar meridional raig

  any equitació germà migdia

  banya fluctuació ignífug ona

  genet foc incinerar pagès
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 Després de llegir les següents frases en llatí i la seva traducció al català, escriu en les caselles en blanc de la

graella de la pàgina següent els nombres corresponents a l'anàlisi morfosintàctica de cada paraula o sintagma,

que trobaràs en la graella de l'última pàgina.

Domina  unam ancillam  habet.

La senyora  té  una sola esclava.

Nunc  ancilla  in  culina  est  et  cenam  dominae  parat,

Ara  l'esclava  és  a la cuina  i  prepara  el sopar  per a la senyora.

sed  domina  in  culinam  intrat  et  ancillam  uirga  pulsat.

però  la senyora  entra  en la cuina  i  colpeja  l'esclava  amb una vara.

Lacrima  per  ancillae  genas  fluit.

Una llàgrima  corre  per les galtes  de l'esclava.
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  Domina   unam ancillam   habet.

    

  Nunc   ancilla   in  culina   est

  et   cenam   dominae   parat.

2

  sed   domina   in  culinam   intrat

3

  et   ancillam   uirga   pulsat

  Lacrima   per    ancillae    genas   fluit.
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1 2 3 4

  adv

  (CCTemps)
  conj copulativa   conj adversativa   V - 3a sg pres IND

5 6 7 8

  Abl sg

  (CCMode)

  Ac sg

  (CD)

  D sg

  (CI)

  N sg

  (S)

9 10 11

  prep + Abl sg

  (CCLloc) 

  [quo: on]

  prep + Ac sg

  (CCLloc) 

  [ubi: cap a on]

 prep + G (CN) + Ac pl

 (CCLloc) 

  [qua: per on]


